



【征文展示】

“百年·百村·百场”免费肿瘤筛查项目 书写“民呼我为”新篇章

“幸亏这次医院免费给我们做了检查，不然还不知道我的病会拖成什么样子。为你们的专业和负责点赞！”在家门口的移动CT筛查车上做了胸部CT检查后，拿到早癌诊断结果的李女士既难过又庆幸，对着医务人员感激万分。——这是一位中国科学院大学附属肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）肿瘤筛查活动的一个受益者。

自2020年底开始，该院党委创造性提出“百年·百村·百场”肿瘤筛查专项活动（即：组织全院党员，结合百年党史教育，深入全省医疗资源落后的一百个行政村，开展一百场的免费肿瘤筛查、义诊、宣教科普活动），截至目前，已累计检查近4000人，共发现疑似和早期恶性肿瘤近30人，开展义诊、科普讲座共30余场次，为书写“民呼我为”新篇章，切实解决群众“急难愁盼”的具体问题，受到群众、社会和政府的热烈欢迎。

党建引领

是党史教育走深走实的专题实践

医院党委书记程向东表示，利用双休日的“百年·百村·百场”肿瘤筛查活动，是该院党委结合党史学习教育开展“走基层·办实事·开新局促发展”专题实践行动，也是探索基层党建新思路的新举措。医院党委以42个在职党支部党员为主力，利用周末到全省百个医疗资源相对落后的乡村开展肿瘤筛查活动，发挥党建的公益性引领，在医院中心工作中的引领作用，让党旗飘扬到农村，把健康服务送到最需要的地方。

习近平总书记说，知史爱党，知史爱国。他在杭州调研时曾强调，我们一年忙到头，根本的宗旨就是为人民服务；完善和落实为民办实事长效机制，就是要忙到点子上、做到关键处。该院党委在调研中发现，很多肿瘤在诊治时如果已到中晚期，往往错过了最佳治疗时机。因此早期筛查很有必要。

知史爱党，知史爱国。该院党委“根据中央和省委党史学习教育统一部署要求，围绕“四学四做”目标，高度重视、积极谋划、创新载体。自开展党史学习教育以来，根据中央和省委统一部署要求，该院党委围绕“四学四做”目标，高度重视、积极谋划、创新载体，打造党味更浓的理论党课，让党史学习教育“活”起来，以实际行动不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。“百年·百村·百场”肿瘤筛查活动，就是该院学习党史开新局创新性举措中的一个缩影。

将肿瘤筛查阵线前移

是优质医疗资源扩容的落地举措作为

“百年·百村·百场”肿瘤筛查活动，将肿瘤筛查车开到偏远的百姓家门口，就是为了将肿瘤筛查阵线前移，为百姓提供更高效、更精准、更便捷的优质医疗服务。给基层居民提供优质的健康服务，充分发挥了该院医务工作者的使命和担当，是该院贯彻落实党的十九届五中全会提出“全面推进健康中国建设，推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局”重要部署的落地举措，也是主动服务、持续构建癌症防控体系的重要之举。将肿瘤筛查车开到偏远的百姓家门口，就是为了将肿瘤筛查阵线前移，为百姓提供更高效、更精准、更便捷的优质医疗服务。

移动肺癌筛查车上配备了一台16排32层的车载低剂量螺旋CT机，具备人工智能读片和5G技术。所有肺部CT检查均由该院资深放射科技师完成，现场还有放射科专家读片，胸外科专家提供诊断报告，给出专业治

疗意见，将肺癌全病程管理延伸至老百姓的“家门口”。

除了肺癌筛查，医院还提供了乳腺超声筛查和宫颈癌筛查。依托两辆移动筛查车以及一支技术过硬的医疗团队，近半年来，筛查义诊团队已相继走进了临安县河桥、海盐县三友村、长兴县虹星桥镇、萧山区灵山村等9个乡镇，为当地百姓提供面对面、零距离的医疗和科普服务。

学史力行

是为民服务党建公益品牌的亮点项目

“百年·百村·百场”肿瘤筛查活动一推出，受到党员专家的热烈响应，成为是该院为民服务党建公益品牌亮点项目，目前筛查出的30余位疑似和早期恶性肿瘤患者，均得到及时规范诊治。与此同时，该院定期对活动中的筛查患者进行随访，完善健康管理后续服务，根据实际情况实行分类管理、精准服务，作出专业的肿瘤筛查体检建议，持续放大肿瘤筛查活动的社会效应，造福群众。

宣传互动，媒体接力。该活动被省市级媒体报道并推荐到“学习强国”平台刊发。院宣传部门联合《大医生来了》《浙江名医馆》等知名电视台健康访谈栏目讲故事，各学科专家在线上进行特别直播，持续输出“肿瘤专病专治”的最强音。群众反响良好，专家党员参与积极性高，基层群众在家门口就能享受优质服务，提升了医院作为国家肿瘤区域中心的影响力，为民服务党建公益品牌进一步形成。

党旗在双休日飘扬在偏远农村，党员在双休日服务基层百姓健康，在“百年·百村·百场”肿瘤筛查活动的路上，国科大肿瘤医院党委继续用红色基因凝聚起强大精神动力，把信仰的种子植入灵魂、把红色的基因融入血脉，把医者的初心嵌入健康帮扶路，不忘初心，坚定前行，谋人民群众健康之福，解人民群众疾病之苦，在百年党史教育活动中，以实际行动书写了一份精彩的社会公益答卷。

（ 朱真伟 王屹峰 马华君 ）

作者信息：朱真伟，中国科学院大学附属肿瘤医院宣传统战部，15868881503

王屹峰，中国科学院大学附属肿瘤医院宣传统战部，13575752114

马华君，中国科学院大学附属肿瘤医院宣传统战部，13777809258

单位信息：浙江省杭州市拱墅区半山东路1号，浙江杭州，310022